

DIARIO CONSTITUCIONAL,

POLITICO Y MERCANTIL

DE BARCELONA.

Viernes 18 de Abril de 1823. = S. Eleuterio O. y Mr.

Las cuarenta horas están en la iglesia de S. Miguel del Puerto: se reserva á las 7.

NOTICIAS ESTRANGERAS.

FRANCIA.

Paris 25 de marzo, á las 3 de la tarde.

»El amigo que nos está dando mucho tiempo hace noticias muy importantes y muy exactas, acaba de decirme que anoche recibió el gobierno por telégrafo la noticia de haber salido el rey de Madrid para Sevilla, y que esto se había verificado de día claro y con el mayor orden y tranquilidad. Inmediatamente se convocó un consejo extraordinario de gabinete que duró 3 horas presidiéndole el rey, y asistiendo á él el conde de Artois, y las primeras espadas del Club Marzan. Añade mi amigo que era extraordinaria la consternación que había causado esta noticia, pues no la esperaban; confiados en la fuerza de las ingeniosas intrigas que tenían urdidas: y en los millones que habían desembolsado para impedir un golpe tan fatal á la santa alianza.

»Parece que de resultas de lo determinado en este consejo, el mariscal Victor ha recibido orden para marchar inmediatamente al ejército, cuyo estado los tiene sobre las ascuas.

»También dicen se ha resuelto salga inmediatamente para la frontera un comisionado muy diestro y muy experimentado en las intrigas cortesanas. Debe ir acompañado de una bella amazona, á quien la duquesa de Angulema ha dado con profusión diamantes y alhajas para que las emplee en la santa obra de la corrupción, sin contar sumas considerables en dinero que han sido puestas á disposición de estos dos viajeros enigmáticos.

»El objeto principal de la misión de estos dos personajes, es emplear todos los medios posibles para derribar el ministerio actual, y ver si de este modo se neutraliza la energía nacional que les inspira un terror tan extraordinario. El conde de Artois ha dicho en el consejo que era indispensable derribar á Mr. de San Miguel, cuya terquedad había hecho hasta ahora infructuosas todas las tentativas que se habían emprendido para conseguir algunos pasos retrógados hácia el principio monárquico.

A Lopez Baños le llamó *inecesorable*, y dijo que por su frialdad debía ser mirado como un jacobino espartano muy peligroso para la causa del trono. La mayoría del consejo habló en el mismo sentido y calumniaron atrocemente las intenciones de los señores Flores Estrada y Torrijos. En una palabra, estos locos han hecho ahora lo que siempre dejar-

se llevar de falsos informes, y concebir esperanzas que luego les salen fallidas. Nosotros nunca hemos dudado del patriotismo de los nuevos ministros; y si hemos desaprobado su nombramiento, ha sido por las circunstancias y por los motivos porque ha sido hecho; en otro tiempo hubiéramos sido los primeros en aplaudir la elección. En una palabra volvemos á repetir que tanto los ministros pasados y que están interinamente encargados del despacho, como los actuales y que todavía no han entrado á ejercer sus destinos, deben hacer cada uno por su parte los sacrificios que exige la salud de la patria.

»Lo que sobre esta materia os dije en mi carta de ayer lo vuelvo á repetir en esta, y lo hallo confirmado por un artículo que publica hoy la *Cotidiana* contra el señor Flores Estrada. El periodista no tenía todavía mas noticia que de la renuncia de aquel patriota, y por eso trató de vengarse; pero nos consta que el editor de dicho periódico ha sido llamado esta mañana y reprendido severamente por su indiscreción, añadiéndole que cuantos contribuyesen á que se verificase la destitución del actual ministerio, debían ser elogiados aun cuando fuesen jacobinos rabiosos.

»Sé que todas estas noticias han sido comunicadas confidencialmente á vuestro gobierno; pero sin embargo, conviene que las publiquéis sin demora para fijar la opinión pública, y para que los españoles se precaben de las péfidias sugerencias con que se intenta seducirlos. La causa de la libertad de la península no es solo de los españoles sino de toda la Europa, y todos los liberales extranjeros tenemos derecho á darles consejos útiles, y á hacerles advertencias oportunas.

RUSIA.

Odesa 26 de febrero.

Tenemos noticias de Constantinopla del 11 de febrero, las cuales aclaran algo las proposiciones de Verona, que lord Strangford había transmitido á la Puerta, y sobre las cuales tuvo una conferencia con el reis-effendi.

Se sabe que no se turbará la paz en el oriente. El noble lord declaró al reis-effendi en esta primera conferencia que el emperador Alejandro deseaba, ante todas cosas, la conservación de la paz, y que las demás potencias, en virtud del principio de no mezclarse en los asuntos interiores de otros estados, deseaban también la paz. y esperaban al mismo tiempo que la sublime Puerta continuaria siguiendo el sistema últimamente adoptado, de separar los inocentes de los culpados.

Tambien se espera que la Puerta abrigará la navegacion por el canal, como antes, y renovará las relaciones de comercio con el imperio ruso.

El emperador Alejandro está pronto á enviar un embajador á Constantinopla, y no aguarda sino un caso igual por parte de la Puerta, ó á lo menos una notificacion directa y oficial sobre la instalacion de los hospodares y el nuevo orden de cosas establecido en los principados.

Nos aseguran que estriba en esto lo esencial de las proposiciones de lord Strangford, en cuya virtud queda la Puerta en plena libertad para obrar contra los griegos. El noble lord se esforzó en persuadir al reis-effendi sobre la conveniencia de conceder esta satisfaccion poco importante á la Rusia, pero sin usar de ninguna clase de amenazas. Como la Puerta acaba de dar algunas pruebas de condescendencia en un tratado de comercio ajustado con la Cerdeña, nuestros diplomáticos esperan tambien un resultado favorable de esta nueva negociacion. El divan no dará probablemente su respuesta hasta que se efectúe la audiencia que lord Strangford debe obtener del sultan. (*Estracto de la gaceta universal de Ausburgo*).

NOTICIAS NACIONALES.

Madrid 7 de Abril.

Orden general del 7 de Abril de 1823.

Tercer ejército de operaciones.

La infantería se dividirá por ahora en dos divisiones, y cada una de estas tendrá dos brigadas compuestas de los batallones siguientes.

Primera brigada de la primera division; su gefe interino el brigadier don Vicente Gonzalez Moreno.

Fuerza. Primer batallon de Guadalajara, 1,000 hombres. Segundo de idem. 1,000. Cuenca Milicia 800. Compañias de Guías 200. Total 3,000.

Segunda brigada de la primera division á las órdenes del coronel de Mallorca don José Joaquin Marquez Donallo.

Fuerza. Infante don Carlos 1,100. Mallorca 1,000 á Bujalance 700. Total 2,800.

Primera brigada de la segunda division.

Fuerza. Primer batallon del Infante don Antonio 1,000. Primer batallon del Principe 1,000. Batallon del General 800. Total 2,800.

Segunda brigada de la segunda division.

Fuerza. Batallon de M. A. de Ciudad Real. Id. Alcazar de S. Juan. Id. Alcalá. Id. Madrid. Id. Guadalajara. Id. S. Clemente.

La caballería formará una division al mando interino del brigadier don Francisco Ramonet.

Primera brigada de caballería.

Fuerza. Alcántara 600. Almansa 600. Total 1,200.

Segunda brigada.

Fuerza. Coraceros 400. Calatrava 600. Total 1,000

El coronel mas antiguo de cada brigada se encargará por ahora de su mando.

Artillería.

Piezas. Cuarto escuadron de Artillería 12. Artillería de batalla 8. Total 20.

Zapadores.

Una compañía al pié de guerra 160 hombres.

A las divisiones de las distintas armas asignará el Señor gefe de E. M. el número de gefes y oficiales de este cuerpo que le corresponden con proporcion á los que se hallan en el ejército.

El gefe del E. M. dispondrá que á cada brigada de infantería se le entreguen doce cargas de cartuchos de fusil,

los cuales se pondrán al cargo de un oficial subalterno, y en caso de separarse los batallones llevará cada uno cuatro cargas de estas municiones al cargo de un sargento acreditado por su valor y actividad.

A cada brigada de caballería se le destinarán dos cargas de cartuchos correspondientes á todos los distintos salibres de que se componen sus armas actuales.

El gefe del E. M. de acuerdo con el cirujano mayor del ejército destinará desde luego á cada brigada los botiquines y facultativos correspondientes. — Abisval. — Es copia. — El Ayudante 2.º de E. M. — Vicente Rogado.

El conde del Abisval, comandante general del primer distrito militar, y gefe político de esta provincia.

Hago saber: que por el señor secretario del despacho de la gobernacion de la península se me ha comunicado lo siguiente:

«SS. MM. y AA. han llegado hoy á esta ciudad sin la menor novedad en su importante salud. El gefe político, diputacion provincial, ayuntamiento constitucional de esta ciudad y demas autoridades de la provincia salieron á recibir y complimentar á SS. MM. y AA., que hicieron su entrada á las doce de la mañana en medio de un inmenso concurso, que victoreaba con repetidas aclamaciones á la Constitucion y al rey constitucional. De real orden lo comunico á V. E. para su inteligencia y efectos convenientes. Dios guarde á V. E. muchos años. Córdoba 4 de Abril de 1823.»

Lo que aviso al público para su satisfaccion. Madrid 7 de Abril de 1823. — El conde del Abisval.

El conde del Abisval, comandante general del primer distrito militar, y gefe político de esta provincia, ha recibido el parte siguiente:

«SS. MM. y AA. han permanecido el dia de hoy en esta ciudad sin novedad en su importante salud. A las 12 de la mañana ha habido corte general, á que han concurrido las autoridades de la provincia, la diputacion provincial, y el ayuntamiento constitucional, los cabildos eclesiásticos, y los gefes y oficiales de los cuerpos que se hallan en esta.

S. M. ha pasado á visitar la catedral esta tarde, y al mismo tiempo entraron los Cortes, aclamadas por el pueblo con repetidos vivas á la Constitucion, al Congreso y al Rey constitucional.

Lo que de Real orden participo á V. E. para su inteligencia y efectos consiguientes. Dios guarde á V. E. muchos años. Córdoba 5 de Abril de 1823. — Gasco.»

Hoy á las tres de la tarde hemos visto salir de esta capital con direccion á Vitoria, la brillante columna de estrangeros. La alegría mas pura iba pintada en sus semblantes, y en sus palabras y aclamaciones manifestaban el fuego patrio que inflamaba sus corazones.

Atravesaron las calles de Madrid cantando el himno de los marseleses, y mostrando con noble orgullo la escarapela tricolor que adornaba sus morriones.

Cuando estuvieron fuera de las puertas, el esforzado comandante Aymar echó las voces siguientes, que fueron repetidas con el mayor entusiasmo por toda la columna: ¡A la heroica nacion española, amiga y aliada del pueblo francés! ¡A Napoleon II emperador constitucional de los franceses! ¡A la libertad é independendia de las naciones!

Coruña 30 de marzo.

Sábese por partes dados por los comandantes de las di-

ferentes tropas en persecucion de facciosos, como despues de los ataques dados á los restos de la faccion de Buron y otras en los dias 14 y 15 por las tropas de Cayuela, las facciones se disolvieron y los cabecillas que no se acogieron al indulto tratan de hacerlo; que la faccion de Cotobad, habiendo reclamado el indulto la faccion entera de Cibeiro, y muchos otros de los cabecillas de la primera, y mediante la actividad y buenas disposiciones tomadas, será pronto esterminada, si no se acogen pronto al indulto todos los que la componen.

Idem 31.

Comandancia general del segundo distrito militar.

El Escmo. Sr. D. Luis do Rego, con fecha 26 desde el puente Amarante, me dice lo siguiente:

Acabo de recibir con mucha satisfaccion la carta que V. E. se sirvió escribirme con fecha de 20 del que rige, y en su contestacion protesto que soy sumamente sensible á los esfuerzos patrióticos que V. E. ha hecho para enviar tropas sobre Monterey con el objeto de proteger mis operaciones contra las de los facciosos de Tras-dos Montes.

Estas fuerzas ya sabrá V. E. que no tienen inconveniente de penetrar nuestras fronteras siendo para oprimir los rebeldes; pues está concluido el tratado entre las dos naciones, en un artículo del cual esta cooperacion es autorizada.

Me he entendido con el comandante de la columna de las inmediaciones de Chaves, y cuento que en el momento preciso operará en inteligencia conmigo.

Participo á V. E. que los rebeldes atacaron el 23 el puente de Amarante, punto defendido por las tropas constitucionales, fueron batidos con la pérdida de muchos prisioneros y con la muerte de muchísima gente.

Los batallones que habian aprisionado y armado se pasaron en mucha parte á nosotros: el regimiento 21 de linea vino todo con sus banderas y trajo dos cañones de los rebeldes. Mis fuerzas están casi reunidas y prontamente penetraré Tras-dos-Montes en persecucion de los malvados.

Espero que V. E. continúe siempre con su conocida firmeza, valor y pericia en sostener el buen orden en esa provincia para triunfo de nuestra santa causa y confusion de sus enemigos.

Reciba V. E. como verdadera la expresion de los sentimientos con que soy de V. E. amigo y muy seguro servidor Q. B. L. M. de V. E. — Luis do Rego. — Amarante y Marzo 26 de 1823.

Lo que comunico á V. E. para que se sirva darle publicidad por medio del Diario de esa ciudad, poniéndolo igualmente en el conocimiento del gobierno para su satisfaccion. Dios guarde á V. E. muchos años. Pontevedra 29 de marzo de 1823. Antonio Quiroga. — Escmo. Sr. D. Francisco Navella

BARCELONA 17 DE ABRIL.

Mando Militar. — Orden de la plaza para mañana.

Gefe de dia: el brigadier D. Cayetano Saqueti.

Su ayudante el teniente D. Florentin Garcia

Gefe de milicias de servicio, el del 7.º batallon.

Rondas y contra-rondas, el 10.º

Principal de Atarazanas para mañana: batallon de Sres. oficiales 8.ª compañía, su general gefe el brigadier D. Felix Prats, y coronel comandante D. Manuel de Miramont.

Esta mañana celebrará consejo de guerra el regimiento caballeria de la Constitucion en la casa habitacion del comandante don Carlos Osorno que la tiene en la travesía den Guardia presidido por el de igual clase D. Pedro Montells para juzgar al soldado del mismo regimiento Antonio Sanchez acu-

sado de haber herido gravemente á un cabo de la misma compañía, vocales dos del mismo regimiento y 4 de Soria: la misa del Espiritu Santo en Santa Mónica á las 8. La habitacion del Sr. Comandante general en segundo de este distrito y gobernador de esta plaza el Mariscal de Campo D. Antonio Rotten en casa Mardereus en la Rambla.

Primer ejército de Operaciones. — Estado Mayor. — Orden general del 15 de Abril en Vich. El Escmo. Sr. General en Gefe de este ejército ha tenido bien nombrar por segundo Comandante General de este 7.º distrito militar y gobernador de Barcelona al Mariscal de Campo D. Antonio Rotten y primer comandante general de la tercera division al coronel D. Pablo Mier-Moxó.

Parece que efectivamente un cuerpo de tropas francesas, su fuerza de cinco á seis mil hombres, ha invadido ya el territorio de Cataluña por la parte de Puigcerdá; y otro de igual fuerza está amenazando á estas horas por la Junquera... Otros editores tal vez no publicarian esta noticia; pero nosotros, que como los apreciables redactores del *Indicador Catalan*, creemos que á un pueblo libre nada debe ocultarse, la publicamos no oficialmente, sino como fidedigna, segun las últimas cartas recibidas de la frontera, y la certeza con que nos la han asegurado personas incapaces de mentir.

No dudamos que los hombres libres que juraron Constitucion ó muerte, son incapaces de temblar ni aun á la vista de millares de hordas de esclavos; pero creemos igualmente que los libres deben vigilar mas que nunca, deben unirse, y contribuir de todos modos á la salvacion de la patria. Muramos en buen hora en la lid; pero dejemos á nuestros hijos una patria, unas leyes bienhechoras, la libertad y la independencia.

Despues de estar ya impreso el antecedente artículo hemos sabido que los partes recibidos solo dicen, que el 15 se hallaba en las Guinguetas la division francesa de 5,000 hombres de que dejamos hecha mencion; y á estas horas nada se sabe oficialmente de que hayan adelantado.

Tenemos motivos para asegurar que el plan de sus operaciones en los Pirineos Orientales es establecer su cuartel general en Gerona, y estender sus fuerzas por la Cerdaña y Ampurdan, enviando la vanguardia de los 5,000 *pillos* capitaneados por el Baron de Eroles para robar, saquear y fomentar la insurreccion bajo el pretesto como siempre de defender el altar y trono.

Esto prueba que el Gobierno de una Nacion que tan injustamente invade nuestro territorio conoce bien la debilidad de sus fuerzas para adelantar, é internarse en él; y que tanto teme los improvisos escopetazos de nuestros guerrilleros acordándose de lo que les sucedió en la pasada guerra, como el que si avanzasen no se armase en lo interior de la Francia una contrarevolucion que tal vez les daria mucho mas que sentir.

Por un amigo nuestro que acaba de llegar de la frontera en este mismo momento sabemos que las tropas francesas, compuestas en la mayor parte de bisoños, tomaron posiciones el 14 en los puntos que cada division tenia designados y que publicamos en nuestro número de ayer, y que el quince situaron una gran guardia compuesta de dos compañías en el Portús: que la voz general era que avanzarían el 16: pero que el entusiasmo de nuestras tropas es imponderable, y solo desean ocasiones de acreditar que son libres, y pasar á tremolar el estandarte de la libertad á la otra parte de los Pirineos.

VARIEDADES.

Una nueva época que anuncia ser fecunda en acontecimientos extraordinarios tienen fija la espectacion pública de la Europa, que con el mayor interés esperará ver el aspecto que presentan los grandes sucesos que vemos próximos. El interés que inspira naturalmente la justicia de la causa que se preparan á defender los españoles, debe producir resultados tan funestos á nuestros enemigos, como lisonjeros á los que apoyados en el derecho que les asiste están decididos á hacer el último sacrificio por el sostenimiento del sagrado juramento que hicieron en las aras de la patria. El derecho de *intervencion* sancionado por una faccion que ha usurpado el mando de la Francia, compromete á la nacion española á desplegar aquella energía y constancia que acompañada de esfuerzos heroicos ha costado á los franceses rios de sangre.

La provocacion de guerra que nos ha hecho de tantos modos insidiosos, no ha sido bastante á turbar la paz que procurábamos mantener á costa de un sufrimiento que en otras circunstancias hubiera sido ignominioso. La perfidia del gabinete de las Tullerías arrancó el oro de las manos de los franceses para derramarlo en la Península, y concitar á los egoistas é ilusos á la rebelion que nos aflige; mas las armas de los valientes dirigidas por un ministerio activo y patriota, volaron á apagar el incendio que abrazaba algunas provincias fronterizas, y este fué el momento de alarma para los ultras que en el éxito feliz que produjeron los esfuerzos de los libres vieron perdida toda su esperanza. Apelaron en su consecuencia al único medio que les quedaba de realizar sus infames proyectos, se nos declara solemnemente la guerra, y los españoles que han dado en todos tiempos ejemplos admirables de valor no la reusan, y se preparan á la defensa.

La ingratitude de un Borbon restituido al trono, que le arrancó un genio afortunado á costa de torrentes de sangre española, está marcada en la conducta que observa Luis XVIII, y en el grado de prosperidad aparente que le obceca; se olvida del estado de peregrinacion y mendicidad á que se vió reducido en países estranos. La Inglaterra que fué el asilo que encontró este monarca estraviado, tiene motivos de queja muy sensibles, y su mediacion para contener los delirios de su protegido y evitar los estragos de una guerra que empezada es incalculable hasta donde se estenderá, ha sido infructuosa. Los españoles recuerdan al mismo tiempo con dolor y gloria los heroicos esfuerzos que han hecho en la guerra de la independencia, los destrozos, vejaciones y profanaciones que cometieron los franceses en su suelo: la indignacion y la confianza en el triunfo se ven retratadas en sus semblantes; los esfuerzos de millares de españoles decididos á sostener la libertad que quieren arrancarles el fanatismo y las tenebrosas maquinaciones de los enemigos de la humanidad no serán inútiles, y en la contienda volverán á conocer los agresores que los españoles libres que defienden una causa justa no transigen con los esclavos.

Los hombres pelean por sus mas caros intereses, luego que les han sido conocidos han dado en todos tiempos ejemplos admirables á los tiranos estrangeros, y las lecciones sangrientas que enrojecen las páginas de la historia han confirmado esta verdad.

Felipe II que con su caracter sombrío y tiránico disgustó á los Países-Bajos en la corta residencia en aquellos dominios, recibió pruebas terribles de esta verdad, y sus intrigas y astucia acompañadas de las crueldades del duque de Alba que sostenia la guerra con los que no querian sufrir las cadenas del

despotismo, vienen á probar naturalmente nuestro aserto.

La Francia misma entregada á los horrores de la anarquía, y devorada por los partidos que regaron de sangre los campos donde nació su libertad, fué amenazada y atacada, y supo resistir á la voz de invasion á los ejércitos numerosos de Europa que la embistieron.

La nacion española regida por el cetro de hierro á fines del siglo pasado, y conducida por favoritos ignorantes é ineptos, no tuvo la menor parte en la guerra contra la republica; mas sus esfuerzos se estrellaron en la vigorosa resistencia de los libres, y los franceses avanzaron á consolidar su libertad. ¿Y serian los españoles menos fuertes que estos estrangeros? ¿Y cederian en la lucha despues de tantos ejemplos de valor en todas épocas con que han admirado al universo? Ciertamente que no, y mucho menos con los mismos que todavia nos recuerdan los desastres y las heridas mal cicatrizadas de la última guerra.

Union pues es lo que solo necesitamos, y con ella no tememos el duelo y seremos invencibles; la voz de los partidos enmudezca; callen las pasiones resentidas; conozcan los españoles la necesidad de estrecharse cordialmente, y de formar una masa compuesta en la esencia de unos mismos elementos, preparémonos á alcanzar la victoria que nos aguarda. Un ministerio patriota uos guiará con acierto en la presente crisis, y renacida la mas completa confianza, marchemos en armonía á coger el fruto que nos prepara el destino. Una sola sea la divisa de los que juraron ser libres ó morir, y solo nos acordaremos de que corre sangre española por nuestras venas, y de que jamas los españoles aprendemos á vivir con ignominia y vilipendio. Sucumban los italianos, y doblen su debil cerviz á la coyunda de la tiranía; obedezcan los preceptos de un rey perjuro, y sean flexibles en su desaliento á la infamia de sus opresores, que los fieros españoles que jamas han desmentido su constancia mostraremos á la Europa que tenemos honor y valor para escarmentar como otras veces lo hemos hecho á injustos agresores, y á pérfidos tiranos.

AVISO.

Aunque este Escmo. ayuntamiento municipal ha invitado repetidas veces á los ciudadanos que tenían pendientes solicitudes de exencion del servicio de la milicia nacional fundadas en impedimento físico, para que fuesen reconocidos por la Comision de facultativos nombrada con este objeto, y habiendo presentado nuevas instancias de la misma naturaleza, ha señalado el domingo prócsimo 20 del actual para que comparezcan en estas Casas consistoriales al reconocimiento por dicha comision desde las 9 de la mañana hasta una del mismo dia, todos los que no lo hubieren verificado de resultas de las primeras invitaciones, y los que hayan presentado instancias nuevamente.

Barcelona, 17 de Abril de 1823.

Por disposicion del Escmo. Ayuntamiento — Francisco Altés, Secretario.

Las embarcaciones de ayer irán mañana.

TEATRO.

La comedia en tres actos titulada: *Las Vísperas Sicilianas y escarmiento de opresores: baile nacional y un divertido sanete.*

Entrada del dia 14 1712 rs.
Idem del 15 1064 rs.
Idem del 16 2278 rs.

IMPRESA DE N. DORCA.